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No dia 08 de agosto de 2022, às 18h30min, estiveram nas dependências da Câmara Municipal os
seguintes  vereadores:  ADAIR  ZILIO,  ARIANE  BALDASSO,  CLEBER  COHSUL,  ENIO
GROLLI,  FELIPE XAVIER,  JAIR PAULO SAUTHIER,  LOURDES SCHAFER  ROJAS,
LUCIANO  BARONI,  LUCILENE  MARCHI,  REGIANE  CAVALLI  CASAGRANDE  E
VALMOR DA ROCHA. A Presidente, Lucilene Marchi, declarou aberto os trabalhos da presente
sessão com a execução do Hino Nacional Brasileiro. Hino Nacional.  Expediente: Ata nº 28/2022
–  Sessão Ordinária  do  dia  25/07/2022. Aprovada  por  unanimidade.  Ata nº  29/2022 –  Sessão
Ordinária do dia 01/08/2022. Discussão e votação na próxima Sessão. Informes da Presidência:
Of.  nº  722/2022/SMA – Envio  do  Relatório  Resumido  da  Execução  Orçamentária  e  envio  do
Relatório de Gestão Fiscal. Of. nº 751/2022/SMA – Retirada do Projeto de Lei nº 51/2022. Of. nº
752/2022/SMA – Encaminhamento de Projeto de Lei.  Convite Poder Executivo –  Cerimônia de
Chegada da Centelha do Fogo Simbólico, alusiva a Semana da Pátria, a ser realizada no dia 17 de
agosto,  às  14h  na  Rua  Coberta.  Indicação  nº  96/2022  –  Vereadora  Lourdes  Schafer  Rojas  –
Instalação de redutores de velocidade nas ruas Monte Castelo e 13 de Maio. Indicação nº 97/2022 –
Vereadora Lourdes Schafer Rojas – Instalação de coletores de lixo na rua Monte Castelo. Indicação
nº  98/2022  –  Vereadora  Lourdes  Schafer  Rojas  –  Providenciar  colchonete  para  o  fraldário
localizado nos banheiros públicos. Indicação nº 99/2022 – Vereador Luciano Baroni – Que o Poder
Executivo Municipal aumente o repasse de recursos para a equipe de Futebol Americano Carlos
Barbosa Ximangos. Indicação de Projeto de Lei nº 08/2022 – Vereadores Regiane C. Casagrande,
Lourdes Schafer Rojas e Luciano Baroni – Dispõe sobre a utilização de energia fotovoltaica nos
prédios públicos do município de Carlos Barbosa e dá outras providências. Pedido de Informações
nº 25/2022 – Vereadora Regiane Cavalli Casagrande – Informações em relação a educação infantil,
bem como alunos de inclusão. (Esta proposição será discutida e votada durante a Ordem do Dia).
Pequeno Expediente: Vereador Luciano Baroni: Cita o recebimento do Ofício n° 751/2022/SMA,
o qual solicita a retirada do Projeto de Lei nº 51/2022, onde foi pedido vistas sobre o referido
projeto e não se teve retorno do Executivo.  Além disso menciona a indicação n° 99/2022, que
acredita que o Poder Executivo possa fazer ampliação de repasse para a equipe do Ximangos, pois o
valor que a equipe recebe hoje é muito abaixo do mínimo para as pessoas que organizam esse
esporte, consigam desenvolvê-lo o melhor possível. Uso da tribuna: VEREADORA LUCILENE
MARCHI: Comenta sobre o movimento Agosto Lilás, que é uma campanha de conscientização
pelo fim da violência contra a mulher, algo de extrema importância para todas as mulheres, que tem
por seu objetivo conscientizar e divulgar os serviços especializados nesse assunto. Cita que diminui
em 9% o registro de agressões contra mulheres no estado, o que se deve muito as mulheres serem
coagidas a não fazerem esse tipo de registro, enquanto isso as mortes aumentaram em 24,4%, sendo
51 mortes no último semestre. Cita os dados de ameaças, lesões corporais e estupros ocorridos no
estado, e menciona também a quinta colocação do Rio Grande Do Sul, nos estados com maiores
números de casos de estupros contra crianças e adolescentes menores de 14 anos. Fala sobre o
programa Dialogando do mês de agosto, que tratará sobre esse assunto da violência contra a mulher,
o que já é um primeiro passo que a Câmara de Vereadores dá quanto a esse tema, na questão de
conscientização e alerta. Além disso cita suas indicações feitas ainda no ano de 2021, que tratam
sobre  esse  assunto  de  violência  contra  mulheres,  crianças  e  adolescentes,  onde  ambas  não
retornaram para a Câmara como projeto de lei. Aparte vereadora Regiane Casagrande: Menciona
a indicação feita por si mesma, onde pedia a criação de um fundo municipal de enfrentamento a
violência contra mulher, onde iriam arrecadar doações de pessoas jurídicas e físicas, mas não voltou
também  como  um  projeto  de  lei.  Além  disso  cita  que  Carlos  Barbosa  já  possui  mais  de  80
ocorrências registradas sendo uma média de 12 ocorrências ao mês  envolvendo casos de violência
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contra mulheres. VEREADORA LUCILENE MARCHI: Alerta que está na hora de o município
pensar em ações envolvendo esse tipo de tema.  Aparte vereador Luciano Baroni: Comenta a
possível absolvição do médico que estuprou uma mulher gravida no Rio de Janeiro, que serve de
alerta para que nas eleições sabemos escolher deputados que não façam esse tipo de escolha tão
revoltante.  Aparte  vereador Valmor da  Rocha: Informa  que  os  cartazes  com os  número  do
conselho tutelar  para anexarem nas escolas já está pronto.  Aparte vereador Enio Grolli: Indica
que poderia ser feito uma lei,  que protegesse a mulher para fazer essas denuncias de agressões
sofridas, pois muitas vezes ela não tem nem recurso para pagar uma passagem para ir fazer essa
denuncia. VEREADORA LUCILENE MARCHI: Diz que fica bem feliz com essa notícia trazida
pelo vereador  Valmor,  e  parabeniza a  secretária  Gisele  por  estar  dando esse  primeiro passo de
muitos  que  ainda  podem  ser  dados.  VEREADORA REGIANE  CAVALLI  CASAGRANDE:
Menciona o pedido de informações n° 25/2022, que visa o desenvolvimento de uma política de
educação inclusiva. Diz que essa ideia partiu ainda no governo Zibetti no ano de 2019, e desde
então passou a ser discutida, e já se via a urgência da implementação dessas salas com materiais
pedagógicos,  devido  ao  aumento  de  alunos  com  necessidades  especiais,  e  também  a  falta  de
atendimento para os mesmos. Sendo assim apresentaram esse projeto ao Prefeito Zibetti, que de
imediato viu essa necessidade e autorizou a implantação dessas salas, assim foi aprovado a Lei N°
3.754 na Câmara de Vereadores na época, com isso houve o início do processo, com a colocação de
uma professora com o atendimento de treze escolas da rede de ensino municipal, mas que devido a
pandemia não houve a possibilidade de aumentar a carga horária. Com isso diz que em 2022 é
urgente que se tenha a manutenção desse serviço e o aumento da carga horária nos atendimentos as
escolas. Além disso cita o questionamento feito também no pedido de informações n° 25/2022, que
pede sobre o plano individualizado dos alunos inclusos, pois há necessidade de que para cada aluno
seja desenvolvido um plano individual, e que realizou esse questionamento, pois sabe que desde
2021,  não  é  cobrado  dos  professores  esse  plano.  Menciona  o  projeto  de  lei  n°  76/2022,  que
simboliza a ética e a moralidade que exige o serviço público, e tem por objetivo prevenir e inibir os
crimes  contra  mulheres.  Aparte  vereadora  Ariane  Baldasso: Comenta  que  na  escola  Elisa
Tramontina já se tem essa sala de recursos, e que vem funcionando já a muitos anos. Além disso fala
que essas salas não podem ser um depósito de crianças, que só devem poder frequentar crianças que
passam por avaliação de um médico especializado no seu problema. Explana que considera muito
importante hoje, especializar professores para trabalhar nesse mundo que estamos cada vez mais,
botando  todas  as  crianças  na  mesma  sala.  VEREADORA  REGIANE  CAVALLI
CASAGRANDE: Fala que realmente o Elisa  Tramontina possui  essa sala  de recursos,  como a
escola Carlos Barbosa também possui. VEREADOR VALMOR DA ROCHA: Diz que esteve indo
atrás para saber sobre esses laudos do posto de saúde, e o que foi informado, é que a orientação é
que todos os médicos disponibilizem esses laudos aos pacientes, e que caso algum médico não
forneça esse laudo, pode se procurar uma enfermeira ou a coordenação que eles disponibilizaram.
Cita o trabalho feito pelo pessoal do meio ambiente e Colab no último sábado dia seis de agosto de
2022,  onde estiveram recolhendo  os  materiais  atirados  na  natureza.  Além disso  fala  que  é  um
serviço muito importante e que tem que ser parabenizado.  Aparte vereadora Lucilene Marchi:
Comenta que essas ações são de extremas importância e vemos que cada um, tem que fazer a sua
parte. Além disso diz que podem dar um  suporte para essas meninas do meio ambiente, para que
elas  possam  vim  até  a  Câmara  novamente  para  levarem  informação  para  a  comunidade.
VEREADOR VALMOR DA ROCHA: Afirma que irá conversar com o Poder Executivo, para que
se possa instalar recipientes para coletar de restos de cigarro principalmente nos bancos da praça,
para que as pessoas ali possam colocar o lixo. Além disso menciona que esse programa conscientiza
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as  pessoas  a  começarem  a  cuidar  e  recolher  o  seu  próprio  lixo.  Aparte  vereadora  Regiane
Casagrande: Parabeniza a ação realizada pelo Colab. Cita que a bancada do MDB, apresentou um
projeto para que o município disponibilize e instale, a energia foto voltaica, nos prédios públicos,
pois é uma energia renovável, limpa e não prejudica o meio ambiente.  VEREADOR VALMOR
DA ROCHA: Cita o Anteprojeto criado por si mesmo, onde previa descontos no IPTU, para quem
realizasse  boas  ações  com  o  meio  ambiente,  mas  que  não  teve  retorno  do  Executivo.
VEREADORA LOURDES SCHAFER ROJAS: Menciona a indicações n° 96, 97 e 98 de 2022,
onde são indicações que são muito importantes e merecem uma atenção especial, sendo a indicação
n°  98/2022,  que  já  foi  informada  pelo  vereador  Valmor,  que  está  sendo  providenciado  esses
colchonetes. Além disso critica a postura adotada pelo vereador Valmor e o vereador Adair, pois
fazem muitas comparações com o governo passado, que é algo que já ficou para trás e devemos
seguir olhando para frente. Aparte vereador Cleber Cohsul: Comenta que veem conversando com
o  engenheiro  do  trânsito,  contratado  pelo  município,  para  a  instalação  desses  redutores  de
velocidade, que é algo que o engenheiro vem estudando, pois a descida da rua Monte Castelo é
muito longa. Cita que estão para receber nos próximos 90 dias, em torno de 125 contêineres, que
serão instalados nos lugares de maior necessidade e os colchonetes também já estão prontos para
serem instalados.  VEREADORA LOURDES SCHAFER ROJAS: Diz que fica muito feliz em
saber  disso,  pois  é  uma  necessidade  muito  grande  essas  indicações  já  estarem  sendo  feitas,
principalmente na rua Monte Castelo, onde devido ao acentuado aclive e declive, os carros andam
em alta velocidade e colocam em risco a vida de todos que por ali passam.  Aparte vereador
Valmor da Rocha: Fala que nem tudo que se traz a Câmara de Vereadores é mentira, pois tudo
ainda é cobrado, e que em nenhum momento foi dito que o que a vereadora Lourdes trouxe não era
verdade,  mas  sim  que  eram assuntos  que  já  tinham sido  debatidos.  VEREADORA ARIANE
BALDASSO:  Explana que esteve na semana passada, junto com a secretária Gisele, para buscar
ações sobre o Agosto Lilás e até ter  uma resposta quanto as indicações feitas pelas vereadoras,
envolvendo questões de crimes contra mulheres. Cita diversos tipos de agressões físicas e morais
contra a mulheres, que a partir delas, a secretaria decidiu criar um fôlder do Agosto Lilás, que está
sendo divulgado em diversos meios públicos, com o objetivo de alertar as mulheres. Menciona um
outro fôlder  que será distribuído nas  escolas  municipais  e  estaduais,  contendo informações  dos
números de denuncia para caso alguém sofra algum tipo de violência,  que possa ligar para um
desses  números.  Além disso comenta  que esteve  juntamente com o vereador  Jair  e  o  vereador
Valmor,  nas  comunidades  do  interior,  divulgando  o  LDO  2023,  que  busca  a  contribuição  da
população com a administração municipal, algo que é muito importante, pois serão R$ 2 milhões
disponibilizados  para  a  realização  das  prioridades  mais  votadas.  Aparte  vereador  Lucilene
Marchi: Parabeniza a secretária Gisele e a todas as meninas que participaram do Dialogando, pois
acredita  que  ambas  foram fundamental  para  o  Poder  Executivo  tomar  essas  ações,  e  quanto  a
questão dos absorventes,  é  preciso que se o governo municipal queira dar procedimento a esse
projeto,  ele  precisa  voltar  a  Câmara  de  Vereadores.  Aparte  vereadora  Regiane  Casagrande:
Comenta sobre o disque 100, que é um serviço por vezes desconhecido, mas que se trata de um
serviço  do  governo  federal,  que  por  sua  vez  anota  os  dados  da  denuncia  e  no  mesmo  dia  é
encaminhado  para  a  delegacia  para  que  seja  investigado.  Aparte  vereadora  Lourdes  Schafer
Rojas: Parabeniza o Poder Executivo por estar realizando essas ações tão importantes. Enaltece o
trabalho da secretária Gisele. Afirma que é preciso dar procedência nessas ações que vem sendo
realizadas. VEREADORA ARIANE BALDASSO: Fala que foi umas das vereadoras que pediu a
retirada do projeto de lei N° 51, pois é inadmissível que tenha que ter dois pedidos de vistas  para
esclarecimentos. Comenta ainda sobre projetos errados ou incompletos que estão sendo enviados
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para  a  Câmara  de  Vereadores.  Aparte  vereador Valmor da Rocha: Diz  que  se está  errado o
projeto,  tem  que  retirar  mesmo,  após  dois  pedidos  de  vistas  que  não  foram  respondidos.
VEREADOR FELIPE XAVIER: Parabeniza  a  ação  das  meninas  representantes  do  Colab  na
coletas de lixo deixados na praça do centro do município, que foi uma ação bastante simbólica, pois
mostra  para as pessoas  o que é preciso fazer  no dia  a dia.  Comenta que é  inadmissível  que o
município com mais de trinta mil habitantes, não tenha uma Secretaria do Meio Ambiente, pois é
algo muito importante e ajudaria com que as coisas andassem melhor. Menciona a Lei n° 3.998 de
2022, aprovada na Câmara de Vereadores, que cria o Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa
com Deficiência, que busca inserir mais essas pessoas que possuem uma série de dificuldades. Com
isso fala que toda pessoa que tenha comprovado que é portadora de deficiência, tem o direito de ter
desconto  no  IPTU,  se  solicitado  ao  Poder  Executivo  do  município,  mas  que  recebeu  uma
informação que uma pessoa que é portadora de deficiência a vida toda, não recebeu esse desconto.
Explana que foram retirados no bairro Aparecida, na rua do Dei Fiori, as lixeiras em frente as casas
para serem colocados os contêineres,  mas é preciso caminhar  quase 1km para chegar  até esses
contêineres e colocar o lixo, algo que prejudica principalmente as pessoas idosas. Aparte vereador
Cleber Cohsul: Fala que no Dei Fiori, são em torno de três ou quatro conjuntos na rua de cima e
três ou quatro conjuntos na rua de baixo, além de a distância não ser de 1km como falado. Aparte
vereador Valmor da Rocha: Comenta que são quatro contêineres colocados na rua de baixo e na
rua  de  cima,  e  que  ainda  serão  melhorados.  VEREADOR  FELIPE  XAVIER: Diz  que  esse
assuntos são trazidos até a Câmara, pois esperam que o serviço sempre melhore.  VEREADOR
CLEBER COHSUL: Informa que já se tem um projeto muito bem avançado para a criação da
Secretaria do Meio Ambiente. Cita as obras que estão tendo ordem de início no município. Agradece
o  secretário  Jurandir  pelo  conserto  realizado  na  curva  em  Torino.  Menciona  que  esteve  na
Prefeitura, onde teve a oportunidade de conversar com o secretário Luciano e a Corsan, para tratar
do andamento da estação de tratamento. Diz que a energia solar para instalar no Posto de Saúde, já
está toda comprada e está no depósito da Prefeitura, e só não foi instalado ainda, pois o ex secretário
Augusto, está terminando o projeto para trocar todo o telhado do Posto de Saúde, e também será
instalado um gerador. Corrige sua fala na tribuna passada, dizendo que nossos idosos estão sendo
atendidos aqui no hospital de Carlos Barbosa, Farroupilha e Garibaldi, e que com o convênio com o
governo do estado, são obrigados a aceitar aonde o estado manda, que seria em Nova Prata, mas que
apenas os idosos que ainda conseguem viajar sozinho, estão sendo mandados para lá. Além disso diz
que está vendo com a secretária, para falarem com o governo do estado para que esses idosos que
conseguem viajar, também possam ser atendidos mais perto da nossa região.  Aparte vereador
Valmor da Rocha: Menciona que foi procurado por uma pessoa que iria até Nova Prata, mas que
não tinha condições, pois andava de andador, então ela será atendida aqui num hospital da região.
Aparte vereador Felipe Xavier: Cita que caso venha esse projeto do meio ambiente, votará a favor
com toda a certeza,  pois é um avanço pro município nesse sentido.  Além disso comenta que o
quebra mola em frente ao posto Ipiranga, na rua Buarque de Macedo, ficou muito baixo e se percebe
que o pessoal não reduz a velocidade nesse ponto.  VEREADOR CLEBER COHSUL: Diz que
haverá sim um aumento nesse quebra mola, pois realmente ninguém está reduzindo a velocidade.
Ordem do Dia:  Projeto  de  Lei  nº  76/2021  – Veda a  nomeação para  Cargos  em Comissão  e
Funções Gratificadas de pessoas que tenham sido condenadas pela Lei Federal nº 11.340/06 (Lei
Maria da Penha), no âmbito da administração direta, autárquica e fundacional do Poder Executivo e
Legislativo, e dá outras providências. Aprovado por unanimidade.  Projeto de Lei nº 79/2022 –
Dispõe sobre a Instituição da Guarda Civil Municipal e dá outras providências. Proposição incluída
na  Ordem  do  Dia  após  solicitação  da  Vereadora  Regiane  C.  Casagrande  aprovada  por
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unanimidade. Projeto aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 85/2022 – Institui o Plano de
Nomenclaturas  e  define  as  faixas  de  domínio  com seus  respectivos  recuos  nas  vias  rurais  do
Município de Carlos Barbosa e  dá outras providências. Baixa para as Comissões de Justiça e
Redação e Obras e Serviços Públicos. Projeto de Resolução nº 05/2022 – Vereador Enio Grolli –
Concede a Medalha “25 de Setembro”. Baixa para a Comissão de Justiça e Redação. Pedido de
Informações nº 25/2022 –  Vereadora Regiane Cavalli  Casagrande – Informações  em relação a
educação  infantil,  bem  como  alunos  de  inclusão.  Aprovado  por  unanimidade. Explanações
Pessoais:  Vereadora  Lourdes  Schafer  Rojas: Cita  que  foi  procurada  por  alguns  lojistas  do
município, que buscavam informações sobre o concurso da vitrine mais bonita pro Festiqueijo, onde
percebeu  um  certo  descontentamento  das  pessoas  com  essa  questão  do  concurso.  Além  disso
menciona que o projeto da bancada do MDB quanto a energia fotovoltaica, é um projeto que vem
para somar. Vereador Luciano Baroni: Cita a indicação de n° 99/2022, que o valor doado hoje de
R$ 12 mil anuais, é muito inferior em consideração ao tamanho hoje da equipe Ximangos. Além
disso menciona o Projeto de Lei n° 79/2022, que se trata de um avanço muito grande, e que estava
na espera dessa aprovação para apresentar um Projeto de Lei, que visa regrar a venda de bebidas em
Carlos Barbosa. Vereadora Ariane Baldasso: Comenta que na missa o padre Roberto falou e agora
saiu no Jornal Contexto, a notícia da implantação do Centro Cultural Mãe de Deus, que é uma
modificação do nosso Salão Paroquial. Vereadora Regiane Casagrande: Alerta para que o líder do
governo, se atente da necessidade de ser prolongado o Decreto Municipal, para que o concurso da
Guarda Municipal seja prorrogado, pois está para vencer e é preciso essa prorrogação. Além disso
ressalta  a  colocação  da  energia  fotovoltaica.  Comenta  que  a  economia  será  bem considerável.
Vereador Adair Zilio: Explana que felizmente os buracos na rodovia 453 foram tapados, mas mais
adiante sentido Boa Vista e Garibaldi, ainda continuam os buracos lá. Menciona que está muito feliz
pela aprovação do Projeto da guarda municipal,  principalmente por se tratar de um projeto que
estava no plano de governo atual. Aparte vereador Jair Paulo Sauthier: Comenta sobre o posto de
saúde de Santa Luiza, que desde o dia primeiro desse mês, está aberto todos os dias, de segunda as
sextas com horários das 6:00 ao 12:00 e a tarde das 13:00 às 17:00, e agradece ao Governo, pois
essa iniciativa que irá atender o pessoal que precisa. Parabeniza a comunidade que realizou a festa
do Colono e do Motorista. Vereador Felipe Xavier: Parabeniza a Casa Rádio pelo 60 anos. Cita a
Mostra Científica que irá ocorrer nos dias 18 e 19 de agosto,  que se trata de um evento muito
importante  e  que faz com que o nosso município avance muito.  Vereador Valmor da Rocha:
Menciona  que  esteve  conversando  com  o  secretário  Leonidas  sobre  o  concurso  da  Guarda
Municipal, e que está cobrando atenção sim com esse prazo, e que estão dependendo apenas da
guarda  municipal  de  Gravataí,  pois  assim que estiver  pronto  já  irá  começar.  Vereador Cleber
Cohsul: Parabeniza o pessoal da Guarda Municipal, e que esses oito que iram começar, vão dar o
exemplo para a população que é preciso a Guarda Municipal e irão abrir as portas para o pessoal
que  virá  depois.  Vereadora Lucilene  Marchi: Parabeniza  os  servidores  da  Guarda  Municipal.
Relembra que o programa Tampinha Legal continua funcionando no município, onde as tampinhas
arrecadadas, são levadas até a usina de reciclagem de Porto Alegre. Parabeniza a PROARTE, pelo
festival dos filmes do Teixerinha, que será realizado nos dias 15, 16 e 17 de agosto. Parabeniza a
Abapa e o município pela a inauguração da nova sala.  A Presidente, Lucilene Marchi, encerrou a
sessão e convidou todos para acompanhar a próxima Sessão Ordinária, a ser realizada na segunda-
feira, 15 de agosto de 2022, às 18h30min, no Plenário Evaldo Loose da Câmara de Vereadores.
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